



2.10.2024

COMUNICARE CĂTRE MEMBRI

Subiect: Petiția nr. 0107/2024, adresată de Juhani Järvinen, de cetățenie finlandeză, privind o presupusă discriminare împotriva comerțului cu țigarete electronice în Finlanda

1. Rezumatul petiției

Petiționarul reclamă faptul că statul finlandez ar fi plasat comerțul cu țigarete electronice într-o poziție necompetitivă în comparație cu alte firme din Finlanda și din alte țări ale UE. El explică faptul că se aplică o acciză și un TVA ridicat pentru vânzarea glicerinei sau a altor arome alimentare și lichide utilizate în țigarele electronice în magazinele de țigarete electronice. El consideră că faptul că fumatul electronic este tratat în același mod ca fumatul nu ar trebui să constituie un motiv pentru a împiedica comerțul. Prin urmare, petiționarul solicită măsuri de eliminare a inegalității de tratament, fie prin punerea tuturor comercianților pe picior de egalitate din punct de vedere fiscal și prin oprirea importurilor pentru consumatori, fie prin eliminarea accizei din Legea tutunului pentru lichidele fără nicotină.

2. Admisibilitate

Declarată admisibilă la 30 aprilie 2024. Comisia a fost invitată să furnizeze informații [articolul 227 alineatul (5) din Regulamentul de procedură – noul articol 233 alineatul (5) din Regulamentul de procedură].

3. Răspunsul Comisiei, primit la 2 octombrie 2024

Observațiile Comisiei

Impozitarea lichidelor (cu sau fără nicotină) pentru țigarele electronice nu este armonizată la nivelul UE și nu intră în domeniul de aplicare al Directivei 2011/64/UE a Consiliului privind

structura și ratele accizelor aplicate tutunului prelucrat¹ (Directiva privind impozitarea tutunului). Articolul 1 alineatul (3) din Directiva (UE) 2020/262 a Consiliului de stabilire a regimului general al accizelor² permite statelor membre să perceapă taxe asupra altor produse decât produsele supuse regimului accizelor armonizate, cu condiția ca acestea să nu genereze formalități legate de trecerea frontierelor în comerțul dintre statele membre. Așadar, aplicarea accizelor pentru lichidele (cu sau fără nicotină) destinate țigaretelor electronice ține de competența statelor membre, care pot decide sfera de aplicare a impozitării.

Articolul 110 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene³ le interzice statelor membre să aplice, direct sau indirect, produselor provenite din alte state membre impozite interne de orice natură mai mari decât cele care se aplică, direct sau indirect, produselor naționale similare. Conform informațiilor disponibile, Finlanda impune accize produselor fabricate în Finlanda sau care sunt expediate sau transportate din alte state ale UE sau din țări terțe și primite în Finlanda⁴.

Comisia depune eforturi pentru a actualiza cadrul juridic pentru tutun și produsele conexe în funcție de evoluțiile pieței. Directiva privind impozitarea tutunului este în curs de revizuire cu scopul de a asigura bunul mers al pieței interne prin adaptarea normelor la noile evoluții și tendințe ale pieței, eliminând totodată posibilele porțițe din sistemul de accize al UE. Comisia evaluează și Directiva 2014/40/UE a Consiliului⁵ (Directiva privind produsele din tutun), în special pentru a ține seama de noile produse și de evoluțiile pieței, în concordanță cu Planul european de combatere a cancerului.

Concluzie

Comisia depune eforturi pentru a actualiza cadrul juridic pentru tutun și produsele conexe în funcție de evoluțiile pieței.

1 JO L 176, 5.7.2011, p. 24.

2 JO L 58, 27.2.2020, p. 4.

3 JO C 326, 26.10.2012, p. 47.

4 [Acciza pe tutun – vero.fi](#)

5 JO L 127, 29.4.2014, p. 1.